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Δελτίο Τύπου 

Με λαμπρότητα και τιμές εορτάστηκε στην ιστορική Στεμνίτσα  

η 205η επέτειος  της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας 

 

Με λαμπρότητα και τιμές εορτάστηκε η 205η επέτειος της Α’ 

Πελοποννησιακής Γερουσίας, του πρώτου διοικητικού οργάνου της 

Πελοποννήσου και των επαναστατημένων Ελλήνων, στην ιστορική 

Στεμνίτσα του Δήμου Γορτυνίας, την Κυριακή 14 Ιουνίου 2026.  

Στις 26 Μαΐου 1821, στη Μονή Καλτεζών στην Αρκαδία, σπουδαίοι 

Έλληνες, οπλαρχηγοί, πατέρες της Εκκλησίας και άλλοι συγκρότησαν 

την πρώτη πολιτειακή δομή των Ελλήνων επαναστατών με διοικητική 

αρμοδιότητα και νομοθετική εξουσία, την Α’ Πελοποννησιακή Γερουσία. 

Στις 27 Μαΐου 1821 έδρα του συμβουλίου ορίστηκε η Μονή 

Χρυσοπηγής στην Στεμνίτσα. Ήταν η πρώτη άτυπη πρωτεύουσα τού 

επαναστατημένου Ελληνικού έθνους για έναν μήνα. 

Το Σάββατο 13 Ιουνίου στην πλατεία της Στεμνίτσας πραγματοποιήθηκε 

με ιδιαίτερη επιτυχία και συμμετοχή κόσμου  μουσική βραδιά με λαϊκό 

και δημοτικό πρόγραμμα. 

Την Κυριακή 14 Ιουνίου στην Ιστορική Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής 

τελέστηκε Όρθρος και Αρχιερατική Θεία λειτουργία ιερουργούντος του 

Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ.κ. 

Νικηφόρου πλαισιομένου υπό του Γενικού Αρχιερατικού Επιτρόπου της 

Ιεράς Μητρόπολης Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως Πανοσιολ. 



Αρχιμανδρίτου π. Ιωσήφ Αγγελίδη και του Πανοσιότατου Αρχιμανδρίτου 

π. Γρηγορίου Ασημακόπουλου. Στο ιερό αναλόγιο έψαλαν ο οσιότατος 

πατήρ Θεόδουλος και οι ιεροψάλτες Δημήτριος Κοντός και Γεώργιος 

Μπαρούτσας.  

 

Ο Σεβασμιώτατος κήρυξε τον θείο λόγο τονίζοντας την σύνδεση του 

σημερινού Ευαγγελίου με την ηρωική θυσία των προγόνων μας το 

1821.  

Στη συνέχεια τελέστηκε επίσημη Δοξολογία προεξάρχοντος του 

Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου μας και ακολούθησε η εκφώνηση του 

πανηγυρικού από τον τέως Γενικό Γραμματέα του υπουργείου 

Δικαιοσύνης, νομικό, Πάνο Αλεξανδρή, ο οποίος αναφέρθηκε αναλυτικά 

και σε απομνημονεύματα του Κολοκοτρώνη ό οποίος χαρακτηριστικά 

έγραφε: «Εγιατρεύτηκα εγώ, επήγα εις το αρματολίκι μου… τα έβγαλα 

τα παιδιά μου εις την Καρύταινα και εκατοίκησα εις ένα χωρίο 

Στεμνίτσα.» 

Αμέσως μετά στην προτομή του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη στην Πλατεία 

Στεμνίτσας πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση 

στεφάνων και ανάκρουση Εθνικού Ύμνου.  

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ.κ. 

Νικηφόρος στην ομιλία του αναφέρθηκε στο μήνυμα της επετείου 

λέγοντας χαρακτηριστικά: “ Σήμερα, περισσότερο ίσως από κάθε άλλη 

εποχή, έχουμε ανάγκη από το πνεύμα της ενότητας που ενέπνευσε τη 

δημιουργία της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας. Ζούμε σε έναν κόσμο 

που χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα, συγκρούσεις, κρίση αξιών και 

έντονες κοινωνικές προκλήσεις. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον 

καλούμαστε να διαφυλάξουμε την εθνική μας ταυτότητα, την ιστορική 

μας μνήμη και την πνευματική μας παράδοση. 

Η νεότερη γενιά έχει ιδιαίτερη ανάγκη να γνωρίσει όχι μόνο τα γεγονότα 

της ιστορίας μας, αλλά και το ήθος των ανθρώπων που τα 

δημιούργησαν. Οι αγωνιστές του 1821 μάς διδάσκουν την αυτοθυσία, τη 



φιλοπατρία, την αλληλεγγύη και την εμπιστοσύνη στην πρόνοια του 

Θεού. Μας διδάσκουν ότι οι μεγάλες κατακτήσεις επιτυγχάνονται όταν 

το προσωπικό συμφέρον υποχωρεί μπροστά στο κοινό καλό. 

Από τη Στεμνίτσα, αυτόν τον ιερό τόπο της ιστορίας μας, ας 

ανανεώσουμε σήμερα την υπόσχεσή μας ότι θα παραμείνουμε άξιοι 

κληρονόμοι εκείνων που αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν για να ζούμε 

εμείς ελεύθεροι. 

Εύχομαι ο Θεός, διά πρεσβειών της Υπεραγίας Θεοτόκου και όλων των 

Αγίων της πατρίδος μας, να χαρίζει στον λαό μας ενότητα, σύνεση και 

δύναμη. Και είθε η μνήμη των αγωνιστών και των πρωτεργατών της Α΄ 

Πελοποννησιακής Γερουσίας να παραμένει πάντοτε φωτεινός φάρος, 

που θα οδηγεί το Έθνος μας σε πορεία αλήθειας, ελευθερίας και 

προόδου.” 

Ο Δήμαρχος Γορτυνίας Ευστάθιος Κούλης στο χαιρετισμό του ανέφερε: 

«…Στεκόμαστε σήμερα εδώ στη Στεμνίτσα μας. 

Σε έναν τόπο που δεν είναι απλώς ένα κομμάτι γης πάνω στον χάρτη 

της Ελλάδας, αλλά ζωντανή μνήμη του Έθνους μας.  

Η  πρώτη, άτυπη πρωτεύουσα του επαναστατημένου Ελληνισμού! 

Στεκόμαστε σε έναν τόπο που μας μιλάει… 

Μας μιλάει μέσα από την άγρια πέτρα του… 

μέσα από τα μοναστήρια του… 

μέσα από τις σιωπές και το αίμα των προγόνων μας. 

Είμαστε εδώ για να κλίνουμε το γόνυ… 

Να αποδώσουμε τον οφειλόμενο φόρο τιμής σε ένα γεγονός που 

άλλαξε την πορεία της Ιστορίας μας: τον ορισμό έδρας της Α’ 

Πελοποννησιακής Γερουσίας τη Στεμνίτσα, στη Μονή Χρυσοπηγής, στις 

27 Μαΐου 1821. 

Σκεφτείτε για λίγο τη στιγμή… 

Βρισκόμαστε στον Μάιο του 1821.  

Ο τόπος μυρίζει μπαρούτι, ο φόβος πολεμάει με την ελπίδα και όλα 

κρέμονται από μια κλωστή.  



Κι όμως, εδώ, στη Στεμνίτσα, γίνεται ένα θαύμα… 

Ένας λαός που μόλις έχει σηκώσει το λάβαρο της Επανάστασης, 

αποφασίζει ότι δεν του αρκεί μόνο να πολεμά. Πρέπει και να 

κυβερνάται. 

Αυτό που συνέβη εδώ δεν είναι μια απλή ιστορική υποσημείωση. Είναι 

η πρώτη συνειδητή προσπάθεια να μπει τάξη, να δημιουργηθεί κράτος, 

να υπάρξει συλλογική ευθύνη. Ήταν η στιγμή που οι πρόγονοί μας 

κατάλαβαν ότι το καριοφίλι φέρνει την ελευθερία, αλλά η ελευθερία για 

να στεριώσει χρειάζεται θεσμούς, χρειάζεται κανόνες και κυρίως, 

χρειάζεται ενότητα. 

Σε μια εποχή όπου οι οπλαρχηγοί δοκιμάζονταν από τις πρώτες έριδες, 

η Γερουσία κλήθηκε να γίνει ο κυματοθραύστης. Αυτοί οι άνθρωποι δεν 

είχαν έτοιμα υπουργεία, δεν είχαν διεθνείς συμμάχους, δεν ήξεραν καν 

αν θα ζουν την επόμενη μέρα. Είχαν όμως αξίες. 

Και έχει τεράστια σημασία το πώς όρισαν οι ίδιοι την αποστολή τους. 

Δεν μίλησαν για "εξουσία". Μίλησαν για "ευθύνη". Είπαν πως σκοπός 

τους ήταν «να συσκέπτωνται, να προβλέπωσι και να διοικώσι», με 

γνώμονα το κοινό καλό. Πίστη στον Θεό, αγάπη για την Πατρίδα και 

συνείδηση του ιστορικού τους καθήκοντος. 

Και βέβαια, δεν είναι καθόλου τυχαίο πού έγιναν όλα αυτά. Όχι σε 

κάποιο πολυτελές μέγαρο, αλλά μέσα σε ένα μοναστήρι. Η Εκκλησία, 

και ειδικά τα μοναστήρια της Γορτυνίας, δεν υπήρξαν μόνο καταφύγια 

προσευχής. Υπήρξαν τα στρατηγεία του Αγώνα.  

Η Μονή Χρυσοπηγής στη Στεμνίτσα έγινε ο φάρος… 

Εκεί που η πνευματική δύναμη συναντούσε την πολιτική απόφαση.  

Εκεί που η πίστη γινόταν πράξη. 

Συμπατριώτες, συμπατριώτισσες… 

Ως Δήμαρχος Γορτυνίας, νιώθω βαθιά το βάρος αυτής της κληρονομιάς.  

Η ιστορία του τόπου μας δεν είναι μουσειακό είδος για να τη θυμόμαστε 

μια φορά τον χρόνο. Είναι πυξίδα. Για να μας δείχνει τον δρόμο.  

Μας καλεί να υπηρετούμε τους συμπολίτες μας με ταπεινότητα.  



Να βάζουμε το εμείς πάνω από το εγώ.  

Να προτάσσουμε το καλό του τόπου μας πάνω από μικροφιλοδοξίες και 

διαχωρισμούς.  

Εδώ, στη γενέτειρα της πρώτης μορφής τοπικής αυτοδιοίκησης, έχουμε 

ιερό χρέος να παλεύουμε για έναν Δήμο με ανθρώπινο πρόσωπο, με 

αλληλεγγύη και δικαιοσύνη. 

Σήμερα, σε εποχές δύσκολες, με αβεβαιότητα και νέες δοκιμασίες για 

την κοινωνία μας, πρέπει να ξαναγυρίσουμε σε αυτές τις ρίζες. Να 

αντλήσουμε δύναμη από εκείνους που, έχοντας απέναντί τους μια 

ολόκληρη αυτοκρατορία, τόλμησαν να οραματιστούν ένα ελεύθερο, 

οργανωμένο Κράτος. 

Ας κρατήσουμε το μήνυμα της Στεμνίτσας ζωντανό. Ας το κάνουμε 

πράξη στην καθημερινότητά μας. 

Εύχομαι η Ζωοδόχος Πηγή να συνεχίσει να σκεπάζει τον τόπο μας, να 

μας δίνει σοφία, πίστη και ομόνοια. Σας κοιτώ στα μάτια και δεσμεύομαι, 

μαζί με όλους εσάς, να σταθούμε αντάξιοι αυτής της σπουδαίας 

Ιστορίας. Όχι με μεγάλα λόγια. Με καθαρή καρδιά, πολλή δουλειά και 

άδολη αγάπη για τον τόπο μας. 

Χρόνια πολλά στη Στεμνίτσα μας. 

Χρόνια πολλά στη Γορτυνία. 

Χρόνια πολλά στην Ελλάδα…», κατέληξε ο Δήμαρχος Γορτυνίας. 

Ακολούθησε η  ανάγνωση ψηγμάτων ιστορίας της Στεμνίτσας από την 

Ηθοποιό – Διεθνολόγο Βάσια Καλλίτση. 

Οι κάτοικοι και οι επισκέπτες απόλαυσαν παραδοσιακούς χορούς από 

τον Σύλλογο Γυναικών Λαγκαδίων «Η Τρισεύγενη» και τον Χορευτικό – 

Λαογραφικό Σύλλογο Γορτυνίας «Αρίων Ίππος», οι οποίοι συμμετείχαν 

στις εκδηλώσεις τιμώντας τη μνήμη και την παρακαταθήκη των 

προγόνων μας. 

Την επετειακή εκδήλωση τίμησαν επίσης με την παρουσία τους ο 

Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων Κώστας Βλάσης, οι 

βουλευτές Αρκαδίας Βαγγέλης Γιαννακούρας και Γιώργος Παπαηλιού, ο 



αναπληρωτής Περιφερειάρχης Χρήστος Λαμπρόπουλος, ο 

Περιφερειακός Σύμβουλος Γιώργος Ρουμελιώτης, το μέλος της 

Περιφερειακής Παράταξης «Πρώτα η Πελοπόννησος» Γιώργος 

Φαράντος, ο εκπρόσωπος του Ανώτατου Διοικητή Φρουράς Τριπόλεως 

Συνταγματάρχης Νικόλαος Σταυλιώτης, ο Αστυνομικός Υποδιευθυντής 

Αρκαδίας Βασίλειος Κατραλής, ο υποδιοικητής του Α.Τ. Γορτυνίας 

υπαστυνόμος Α’ Παρασκευάς Χρόνης, ο εκπρόσωπός του Συλλόγου 

Αποφοίτων ΣΤΥΑ (Σ.Α.Σ) στο Ν. Αρκαδίας, Σμήναρχος ε.α. Αριστοτέλης 

Γκρίτζαλης, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Νεκτάριος 

Μπαρούτσας, οι Αντιδήμαρχοι Δημήτρης Καζάς, Πάικος 

Αναγνωστόπουλος, Δημήτρης Μπόρας, Πένυ Μπέτσα, οι Δημοτικοί 

Σύμβουλοι Δήμου Γορτυνίας  Δημήτρης Στρίκος και Καλλίμαχος 

Πυρπυρής, ο Πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας Στεμνίτσας 

Αθανάσιος Ασημακόπουλος, Πρόεδροι όμορων Δημοτικών κοινοτήτων, 

ο Πρόεδρος της Παναρκαδικής Ομοσπονδίας Ελλάδος Παναγιώτης 

Μπένος, ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού και Εξωραϊστικού Συλλόγου 

Στεμνιτσιωτών «ο Υψούντας» Γιώργος Μαζαράκος, εκπρόσωποι 

συλλόγων και τοπικών φορέων και πλήθος κόσμου. 

 

Εκ του Δήμου Γορτυνίας 


